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ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ  
СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ ЗАСОБАМИ СПОРТИВНО-ІГРОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

В ПЕРІОД ДЕМОКРАТІЗАЦІЇ І ГУМАНІЗАЦІЇ ОСВІТИ

У статті проведено аналіз чинників, що зумовили інтенсифікацію розвитку інтересу до 
спортивно-ігрової діяльності на сучасному етапі реформування освіти. Це надало змогу 
скласти уявлення про основоположні закономірності формування фізичної культури студентів 
закладів вищої освіти, до яких можна віднести збільшення потреби молоді в активних формах 
відпочинку, традиційних і нових ігрових видах спорту, які за своїм змістом найбільше відпові-
дають цілям, які зазвичай ставить студентська молодь у заняттях різними видами рухової 
діяльності. Дослідження свідчать, що традиційні навчальні заняття з фізичного виховання 
оцінюються багатьма студентами як необхідний навчальний обов’язок і не являють собою при-
родної потреби для них (56,7 %); студентам бракує диференційованого підходу у виборі видів 
і форм рухової активності (51,9 %). У ситуації, що склалась, тільки 30,7 % студентів включа-
ють різні форми занять фізичними вправами в повсякденне життя, а витрати часу на фізичну 
культуру на тиждень у середньому становлять 10,5 % загального бюджету часу. На нестачу 
інвентарю та спортивної форми вказують 11,5 %, що свідчить про досить потужні мож-
ливості закладів вищої освіти забезпечити студентів матеріально-технічною базою за віль-
ного вибору ігрових видів спорту. Отже, одним із засобів освітнього та культурного розвитку 
особистості може бути самовираження молодої людини у вільно обраній спортивно-ігровій 
діяльності. Показано, що в умовах вільного вибору студентами самостійної стратегії фізкуль-
турного та загальнокультурного розвитку до навчальних програм із різних видів спортивних 
ігор варто включити два основні розділи: обов’язковий, що забезпечує формування пріоритет-
них потреб у фізичній культурі; особистісно ціннісний, що враховує індивідуальність кожного 
студента, його мотиви, потреби, інтереси, регіональні умови та традиції. Навчально-вихов-
ний процес у закладі вищої освіти за умови використання засобів спортивно-ігрової діяльності 
реалізує, по суті, поетапне переведення студента з об’єкта в суб’єкт діяльності.

Ключові слова: спорт, фізичне виховання, заклади вищої освіти, спортивні ігри.

Вступ. Вивчення потреб та інтересів молоді у спортивно-ігровій діяльності – процес досить 
складний – вони динамічні, різноманітні, диференційовані. Однак варто зазначити, що сам 
процес розвитку інтересів і потреб у різних видах спортивно-ігрової діяльності останнім часом 
різко активізувався [2; 5; 6]. Це знаходить своє відображення у значних змінах популярності 
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традиційно культивованих і нетрадиційних видів, форм спортивно-ігрової діяльності, які 
швидко знаходять численних шанувальників серед студентської молоді. Відзначається збага-
чення спортивних інтересів молоді у зв’язку зі зняттям ідеологічних, економічних, інформа-
ційних та інших штучних обмежень на шляху природного перебігу еволюції ігрових видів 
спорту [8; 9].

Водночас аналіз чинників, що зумовили інтенсифікацію розвитку інтересу до спортивно-і-
грової діяльності на сучасному етапі, дає змогу скласти уявлення про основоположні законо-
мірності формування фізичної культури молоді загалом. До їх числа варто насамперед віднести 
збільшення потреби молоді в активних формах відпочинку, що стимулює розвиток традицій-
них і нових ігрових видів спорту, які за своїм змістом найбільше відповідають тим цілям, які 
студентська молодь зазвичай ставить, коли займається різними видами фізичної культури. 
Важливим залишається забезпечення необхідного обсягу й інтенсивності фізичних наванта-
жень, потреба в емоційній розрядці [2; 4; 8].

Мета дослідження – осмислення проблеми соціокультурного вдосконалення фізичного 
виховання студенів шляхом вільного вибору спортивно-ігрової діяльності.

Матеріали та методи. у дослідженні взяли участь 104 здобувача вищої освіти 18–22 років, 
які навчаються в Національному університеті «Одеська політехніка» та Державному закладі 
«Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К.Д. Ушинського». Мето-
дами дослідження виступили: аналіз спеціальної науково-методичної літератури, соціологічні 
методи (опитування, анкетування).

Результати. Дані, отримані в результаті анкетування 104 студентів у Національному уні-
верситеті «Одеська політехніка» та Державному закладі «Південноукраїнський національний 
педагогічний університет імені К.Д. Ушинського» (м. Одеса), показують, що інтерес студентів 
до спортивно-ігрової діяльності визначається:

– активізацією пізнавальної діяльності та розвитком свідомого ставлення до рухових дій, 
що вивчаються у процесі ігрової діяльності (16,3%);

– підвищенням освітньої спрямованості навчально-тренувальних занять, поглибленням 
теоретичних основ навчання рухових дій, встановленням міжпредметних зв’язків (12,5 %);

– диференційованим підходом до студентів під час вибору видів і форм спортивно-ігрової 
діяльності (51,9 %);

– використанням даних контрольних випробувань фізичної підготовленості, рівня працез-
датності та результатів медичного огляду з метою вивчення їх у динаміці (15,4 %).

Аналіз показав, що традиційні навчальні заняття з фізичного виховання оцінюються бага-
тьма студентами як необхідний навчальний обов’язок і не являють собою природної потреби 
для них (56,7 %). Саме на цій основі, на жаль, здійснюється формування у студентів ставлення 
до свого фізичного вдосконалення, усвідомлення особистої відповідальності у використанні 
системи знань у спортивно-ігровій діяльності. Відомо, що будь-яка людина відчуває неприй-
няття примусу і звичайно чиніть опір йому. У цьому разі примус може виховувати впертість, 
небажання дотримуватися ні порад, ні вимог педагога. Багато фахівців вказують, що ігноруван-
ням цієї педагогічної аксіоми не можна домогтися ефекту у формуванні будь-якої культурної 
потреби, зокрема й у сфері фізичного виховання [1; 3]. «Рефлекс свободи», сформульований 
академіком І.П. Павловим, можна «загнати вглиб», але вилучити його зі свідомості людини 
неможливо. Недооцінка цієї закономірності є, на наш погляд, однією з головних причин посту-
пового вилучення фізичної культури зі сфери потреб та інтересів студентської молоді, тенден-
ції зниження освітнього та виховного значення фізкультурно-спортивної діяльності в ЗВО.

Кількість студентів, які включають різні форми занять фізичними вправами в повсякденне 
життя в Державному закладі «Південноукраїнський національний педагогічний університет 
імені К.Д. Ушинського», – 30,7 %, у Національному університеті «Одеська політехніка» – 
25,9 %. Вибірка серед інститутів нефізкультурного профілю цих університетів доводить, що 
витрати часу на фізичну культуру на тиждень у студентів у середньому становлять 10,5 % 
загального бюджету часу. Зовнішніми чинниками, що перешкоджають фізкультурно-спортивній 
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діяльності студентів, є брак вільного часу (18,2 %), брак фізкультурних знань (16,3 %). На брак 
можливості вибору виду спортивної діяльності посилаються 51,9 % респондентів. Матері-
ально-технічне забезпечення ЗВО здатне забезпечити заняття традиційними ігровими видами 
спорту, про це свідчить те, що, за даними анкетування, тільки 11,5 % студентів зазначили 
нестачу інвентарю та спортивної форми.

Правомірно стверджувати, що у формуванні потреби студентів у заняттях різними видами 
фізкультурно-спортивної діяльності варто виходити з потреби у «природному». Цей процес 
у педагогічній системі видається справою вкрай складною. Пріоритетним тут, мабуть, може 
бути свобода вибору, яка перетворює нав’язану особистості діяльність на внутрішнє, усвідом-
лене та прийняте нею переконання в необхідності фізкультурно-спортивної діяльності. Само-
вираження молодої людини у вільно обраній спортивно-ігровій діяльності слугує одним із 
способів освітнього та культурного розвитку особистості.

Такий досвід має місце в коледжах США, де плануються три основні форми організації 
занять: одним із видів спорту у групі або самостійно, без участі у змаганнях і складання нор-
мативів, а просто для вивчення техніки цього виду та зміцнення здоров’я; з участю в будь-
яких масових змаганнях за особистим вибором; заняття у факультативних групах за вибором 
з обов’язковим відвідуванням, дотриманням вимог і складанням заліків для отримання балів, 
які йдуть у диплом.

Позиція децентралізації колишніх навчальних програм із фізичного виховання, упорядку-
вання регіональних програм із фізичної культури дають змогу ЗВО планувати та проводити 
заняття з урахуванням потреб студентів у спортивно-ігровій діяльності з урахуванням місцевих 
традицій, матеріальної бази, професіоналізму педагогів. Після здобуття необхідних теоретич-
них і методико-практичних знань і умінь студент з урахуванням особистих мотивів самостійно 
розробляє свою програму спортивного тренування. Така система організації занять з урахуван-
ням статі, віку, характеру навчальної діяльності, фізичної підготовленості, інтересів і потреб 
кожного студента в різного роду спортивно-ігровій діяльності зумовлює постійне вдоскона-
лення професійної майстерності педагога, спонукає шукати оригінальні форми проведення 
занять, опановувати нові види фізкультурно-спортивної діяльності, що мають неабияку попу-
лярність серед студентів.

Як показали педагогічні спостереження, що були проведені нами раніше [6], спортивно-і-
грова діяльність студентської молоді формується в основному під впливом двох чинників. 
З одного боку – рівень соціальних досягнень суспільства, з його наукою, освітою, ринковою 
економікою, культурними та регіональними традиціями висуває конкретні вимоги до розвитку 
психофізичних здібностей молодої людини; з іншого – кожний індивід вибірково орієнтується 
на цінності фізичної культури, виходячи зі своїх особистих інтересів і цілей у даному виді 
загальної культури людини. Як показує досвід роботи, це приводить кожного студента до інди-
відуальної системи стосунків у сфері фізичної культури, що виявляється у специфічній формі 
рухової активності.

Різноманітність інтересів студентів пов’язана із задоволенням процесом і результатом 
діяльності: набуття нових умінь, знань і навичок, опанування складних рухових дій, подолання 
фізичних навантажень, виконання контрольних нормативів, поліпшення спортивних резуль-
татів, виконання розрядних норм, а також потреби, пов’язані з перспективами: зміцнити здо-
ров’я, стати фізично повноцінним і досконалим, розвинути фізичні якості, бути спортсменом, 
майстром спорту, чемпіоном, виховати волю, характер, рішучість.

Інтереси у сфері фізичної культури тісно взаємопов’язані із соціальною активністю, на яку 
суттєво впливають такі стійкі елементи психічної структури особистості, якими є цінності. 
Вони виступають як важливий чинник розвитку потреб. Цінності існують незалежно від кон-
кретної особистості як елемент культури і стають елементами духовної культури особистості, 
важливим регулятором поведінки [4; 6; 9]. Знання ціннісних орієнтацій особистості студента 
дає змогу ефективніше застосовувати засоби стимуляції активності, оцінювати результати 
виховної роботи та чітко координувати її у процесі виховання особистості.
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В умовах вільного вибору студентами спортивно-ігрової діяльності та самостійної стратегії 
фізкультурного та загальнокультурного розвитку до навчальних програм із різних видів спор-
тивних ігор варто включити два основні розділи: обов’язковий, що забезпечує формування 
основних (пріоритетних) потреб у фізичній культурі; особистісно ціннісний, що враховує 
індивідуальність кожного студента, його мотиви, потреби, інтереси, регіональні умови та тра-
диції. На цій основі буде більш успішно забезпечуватися побудова різноманітних за формою 
і змістом елективних (за вибором) і факультативних курсів, зокрема й авторських, інтегратив-
них та інших програм. За цих умов навчальна дисципліна «Фізичне виховання» розглядається 
в контексті загальної культури, доводиться до молоді як важливий вид культури, що впливає 
на всі сторони життєдіяльності майбутнього фахівця, на його моральне, духовне та фізичне 
оздоровлення, що, зрештою, реалізується в індивідуальному стилі та способі життя.

У процесі усвідомленого формування потреб у спортивно-ігровій діяльності необхідні не 
тільки добре збалансовані оптимуми фізичних і духовних проявів студентів, а і здатність діяти 
з високим ступенем мобілізації ресурсів свого організму в умовах тренування. Одним з аспек-
тів цієї проблеми є вивчення функціональних, фізичних (тілесних і психофізіологічних) кон-
дицій студентів, набутих ними у процесі фізичного виховання. Дотепер у ЗВО не вироблено 
педагогічної системи організації й управління фізичним вихованням студентської молоді із 
пріоритетом тренування як найефективнішого способу перетворення фізичного потенціалу 
особистості студента. Ми впевнені, що без розроблення методології розвитку фізичного вихо-
вання студентів у неспеціальній (непрофесійній) фізкультурній освіті, без вільної спортивної 
діяльності, фізичної рекреації та впровадження нових нетрадиційних технологій у практичну 
діяльність кафедр фізичного виховання перейти до вдосконалення цього процесу практично 
дуже складно.

Однією з таких спроб є розроблена педагогічна система формування потреб у фізичній 
культурі, яка заснована на базі різних видів фізичної культури з елементами спортивного тре-
нування. У її основу покладено концепцію необхідної достатності фізичних навантажень, 
організації педагогічних впливів та їх суворої збалансованості з індивідуальною фізичною 
підготовленістю, здібностями, потребами та мотивами у фізкультурній діяльності з акцентом 
на культуротворчі функції [3].

Важливо, щоб студент уявляв, що знання, набуті в обраному виді спортивної гри, не тільки 
дають змогу реалізувати потребу в удосконаленні біологічного способу життєдіяльності орга-
нізму через оптимальний фізичний розвиток, а й сприяють задоволенню соціально значущих 
потреб особистості студента – спілкування, прагнення пізнання, самоствердження (моральні 
й естетичні риси сучасної молоді).

Без міцного засвоєння знань неможливий жоден акт свідомої діяльності молодої людини 
з освоєння рухових умінь, практичного використання їх із метою зміцнення здоров’я, корекції 
статури, духовного та фізичного розвитку. Завдяки багаторічним педагогічним спостережен-
ням установлено, що тільки на основі індивідуальних знань спортивно-ігрова діяльність може 
бути по-справжньому творчою, що дає змогу особистості знаходити оригінальні шляхи задово-
лення інтересів і потреб у сфері фізичного виховання та спорту. Глибокі знання в застосуванні 
засобів, методів і способів виконання вправ, усвідомлення суті тренувального процесу дають 
змогу плідно займатися самовдосконаленням.

Отже, регіональні навчальні програми з фізичної культури мають виходити з того, що метою 
фізкультурної освіти має бути навчання студентів основ індивідуальної рухової діяльності, під 
якою варто розуміти свідомо керовану фізкультурну активність молодої людини, спрямовану 
на розвиток та вдосконалення її власної психофізичної природи. Досягнення цієї мети має 
здійснюватися в умовах навчально-виховного педагогічного процесу, що реалізує, по суті, пое-
тапне переведення студента з об’єкта в суб’єкт діяльності.

Висновки. На шляху демократизації та гуманізації освіти відмічається збільшення потреби 
студентської молоді в активних формах відпочинку, збагачення спортивних інтересів, що сти-
мулює розвиток традиційних і нових ігрових видів спорту.
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У результаті опитування студентів з’ясовано, що традиційні навчальні заняття з фізичного 
виховання не являють собою природної потреби для них (56,7%); 30,7% студентів включають 
різні форми занять фізичними вправами в повсякденне життя, а витрати часу на фізичну куль-
туру на тиждень у середньому становлять 10,5% загального бюджету часу.

Установлено, що одним із засобів освітнього та культурного розвитку особистості може 
бути використання в освітньому процесі ігрових видів спорту, які за своїм змістом найбільше 
відповідають інтересам і цілям студентської молоді, що допоможе сформувати в ЗВО спе-
цифічну систему стосунків у сфері фізичної культури (з урахуванням статі, віку, характеру 
навчальної діяльності, фізичної підготовленості, інтересів і потреб кожного студента в різ-
ного роду спортивно-ігровій діяльності), що, по суті, буде поетапним переведенням студента 
з об’єкта в суб’єкт діяльності.
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Podhorna Virtoriia, Risslinh Ruslan, Boboshko Volodymyr

IMPROVING PHYSICAL EDUCATION OF STUDENTS  
BY MEANS OF SPORTS AND GAME ACTIVITIES IN THE PERIOD 
OF DEMOCRATIZATION AND HUMANIZATION OF EDUCATION

The article analyzes the factors that have led to the intensification of the development of interests 
in sports and game activities at the present stage of education reform. This made it possible to form 
an idea of the fundamental laws of formation of physical culture of students of higher education 
institutions, which include the increasing need of young people for active forms of recreation, 
traditional and new game sports, which in their content most closely correspond to the goals usually 
set by students engaged in various types of physical culture. Research shows that traditional physical 
education classes are assessed by many students as a necessary academic obligation and do not 
represent a natural need for them (56,7 %); students lack a differentiated approach when choosing 
types and forms of physical activity (51,9 %). In the current situation, only 30,7 % of students 
include various forms of physical activity in their daily lives, and the average time spent on physical 
education per week is 10,5 % of the total time budget, and the lack of equipment and sports uniforms 
is 11,  5%. The latter indicates that higher education institutions have sufficiently strong capacities 
to provide students with the material and technical base for a free choice of game sports. Thus, 
one of the ways of educational and cultural development of a personality can be self-expression 
of a young person in freely chosen sports and game activities. It is shown that in the conditions 
of students’ free choice of an independent strategy of physical and general cultural development, 
two main sections should be included in the curricula for various types of sports games: compulsory, 
which ensures the formation of priority needs in physical education; personal and value-based, which 
takes into account the individuality of each student, his or her motives, needs, interests, regional 
conditions and traditions. The educational process in higher education institutions, provided that 
the means of sports and game activities are used, realizes, in fact, the gradual transfer of a student 
from an object to a subject of activity.

Key words: sport, physical education, higher education institutions, sports games.


